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Роль міжнародних правових 
інструментів у формуванні 

національних стратегій боротьби  
з домашнім насильством:  

теоретико-правовий аналіз
Актуальність дослідження ролі 

міжнародних правових інструментів 
у формуванні національних стратегій 
боротьби з домашнім насильством над-
звичайно висока в сучасному контек-
сті. В умовах глобалізації та зростання 
міжнародних взаємозв’язків необхід-
ність врахування та запровадження 
міжнародних норм і стандартів у наці-
ональну правову систему має особли-
вого значення.

Насильство в родині є проблемою 
всіх країн та сфери суспільства і потре-
бує спільних, всесвітніх зусиль у запо-
біганні та протидії. Міжнародні пра-
вові інструменти надають важливий 
нормативний каркас для розробки та 
впровадження ефективних стратегій 

протидії домашньому насильству на 
національному рівні. Вони сприяють 
уніфікації підходів, обміну кращими 
практиками та створенню міжнарод-
ного співтовариства, спрямованого на 
забезпечення безпеки та захисту прав 
людини в усіх куточках світу.

Практичне значення аналізу 
проблематики зумовлено необхідні-
стю розробки оптимальних шляхів 
та механізми інкорпорації міжнарод-
них стандартів у національну пра-
вову систему щодо ефективні страте-
гії та програми боротьби з домашнім 
насильством, а також для підви-
щення свідомості громадськості 
та фахівців щодо цієї серйозної  
проблеми.
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Питання запобігання та проти-
дії домашнього насильства є досить 
актуальними для сучасної теорети-
ко-правової доктрини та особливо 
практики. В національній школі 
права питання актуалізується в кон-
тексті військових загроз та проблем 
гендерної рівності. Окремі наукові 
доробки репрезентували такі вчені як 
І. Хомишин, І. Жаровська, В. Коваль-
чук, Ф. Веніславський, С. П. Погреб-
няк, Н. П. Бортник, А. А. Вознюк 
та інші. В іноземних дослідженнях 
міститься ширший аналіз окремих 
міжнародних нормативних гарантій 
у сфері протидії домашньому насиль-
ству, зокрема слід згадати праці 
Englehart N.  A., Miller  M.  K.,  Bock 
Mullins L. 

Однак зміна політичної реаль-
ності, поява інноваціних підходів до 
боротьби з цим явищем, загалом вка-
зує на необхідність додаткового ана-
лізу проблеми удосконалення право-
вої політики запобігання та протидії 
домашньому насильству. 

Метою статті є теоретико-право-
вий аналіз ролі міжнародних правових 
інструментів у формуванні національ-
них стратегій боротьби з домашнім 
насильством. 

Міжнародні правові інструменти 
функціонують в рамках глобальної 
юридичної архітектури, мають інкор-
поративний характер, спираючись на 
універсальні цінності та аксіологічні 
принципи справедливості, гідності, 
віддзеркалюючи онтологічну при-
роду права, регламентують відносини 
у суспільстві, орієнтуючи його на 
досягнення найвищих гуманістичних 
ідеалів.

Первинно визначимося з поня-
тійно-категоріальним апаратом щодо 
розуміння міжнародно-правових 
інструментів. Їх слід розуміти як між-
народно-правові механізми засто-
совують систему стандартів, прин-
ципів та процедур, що регулюють 
взаємодію таку поведінку держави 

в міжнародному співтоваристві та 
включають у себе договори, конвен-
ції, угоди, резолюції та інші юридичні 
акти, прийняті на міжнародному 
рівні, маючи на меті забезпечити ста-
більність, правопорядок, права та 
обов’язки держави, а також сприяти 
мирному вирішенню конфліктів та 
спільному вирішенню глобальних 
проблем. Важливою характеристикою 
міжнародно-правових механізмів є їх 
загальноприйнятність серед держав-у-
часниць, що свідчить про їхню легіти-
мність та авторитетність. 

З погляду загальнотеоретичної 
юриспруденції вагомо визначити гру-
пові особливості міжнародних інстру-
ментів, що суттєво впливають на їх 
роль в національній адаптації принци-
пів, що в них закладені. 

У контексті формування націо-
нальних стратегій боротьби з домаш-
нім насильством міжнародні пра-
вові інструменти виступають не 
тільки як нормативно-правова база, 
а й як каталізатор прогресивних 
ціннісних трансформацій. Їх вплив 
на правову систему країни виража-
ється в концептуальному оновленні 
принципів правопорядку, спрямова-
них на запобігання та припинення 
випадків домашнього насильства. 
N. A. Englehart та M. K. Miller у своєму 
дослідженні виявили, що угоди про 
права людини можуть бути ефектив-
ними як прямо, так й опосередковано, 
змінюючи динаміку всередині кра-
їни та надаючи місцевим активістам 
ресурси для мобілізації для захисту 
прав [1]. 

Первинним впливом є шлях ана-
лізу та тлумачення міжнародних норм 
у контексті особливостей національ-
ного правового простору. Однак слід 
зазначити, що впровадження та адап-
тація міжнародних правових інстру-
ментів до внутрішньої правової сис-
теми кожної країни має отримати її 
онтологічну специфіку та культурні 
особливості. Правові норми повинні 
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інтегруватися в систему цінностей 
суспільства, де вони мають визнання та 
ефективну дію. Поділимо їх в дві групи 
за критерієм обов’язковості. Цей кри-
терій дозволяє розділити інструменти 
за їх правовим характером та ступенем 
юридичної зобов'язаності для країн-у-
часниць.

Перша група міжнародних право-
вих інструментів складається з юри-
дично зобов'язуючих актів, які скла-
дають конкретні правові обов'язки на 
державу-учасницю, до неї віднесемо 
віднесемо юридично зобов'язуючі 
інструменти, які загалом репрезенто-
вані у Конвенції ООН про ліквідацію 
всіх форм дискримінації щодо жінок 
(CEDAW) [2]; Конвенції про права 
дитини (CRC) [3]; Європейська кон-
венція з прав людини (ECHR) [4]; 
Конвенція Ради Європи про запо-
бігання насильству стосовно жінок 
і домашньому насильству та боротьбу 
із цими явищами (Стамбульська кон-
венція) [5] тощо. Наприклад CEDAW 
є міжнародним правовим докумен-
том, який був прийнятий Генеральною 
Асамблеєю Організацій Об’єднаних 
Націй у 1979 році, формує міжнародну 
систему захисту прав жінок, і, як вка-
зують іноземні науковці, була першою 
міжнародною угодою, яка проголо-
сила права жінок як права людини [6]. 
Ця конвенція є визначальним кроком 
у захисті прав жінок та дівчат і вста-
новлює принципи гендерної рівності 
та недискримінації та недопустимість 
всіх форм насильства щодо жінок.

Ця група міжнародних право-
вих інструментів, що спрямована на 
протидію та захист від домашнього 
насильства, є надзвичайно важливою 
роль у формуванні та удосконаленні 
національного правового регулю-
вання цієї проблеми. Вони надають 
державам-учасникам міжнародних 
організацій забезпечення стандар-
тів, принципів та методів вирішення 
конкретних ситуацій, пов’язаних 
з домашнім насильством, щоб повністю 

унормувати підходи та дії у сфері про-
тидії цьому негативному явищу.

Крім того, ці міжнародні правові 
інструменти виступають каталізато-
ром національного законодавства, спо-
нукаючи державу до вдосконалення 
своїх внутрішніх норм та процедур 
щодо протидії домашньому населенню. 
В певному розумінні, міжнародні 
документи створюють контрольно наг-
лядовий механізм у цій сфері, зокрема 
Комітет, створений відповідно до Кон-
венції CEDAW, відіграв значну роль 
у заохоченні виконання договору [7].

Також міжнародні інструменти 
надають стимули для ухвалення нових 
законів, внесення змін до існуючих та 
реалізації конкретних заходів, спрямо-
ваних на попередження та реагування 
на випадки домашнього насильства. 
Важливо наголосити, що міжнародні 
правові інструменти також відігра-
ють роль у підвищенні усвідомлення 
суспільства щодо проблем домашнього 
насильства. Вони створюють міжна-
родну нормативну базу, яка готова 
сформувати позитивне ставлення гро-
мадськості до цієї проблеми та ство-
рити створені умови для її подолання. 
Крім того, ці інструменти забезпечу-
ють можливість обміну досвідом та 
кращими практиками між державами 
у сфері протидії домашньому насиль-
ству. Вони створюють платформу для 
спільної роботи, вирішення проблем 
та пошуку ефективних рішень, в епоху 
глобалізаційних змін вказане є осо-
бливо вагомим. 

Неостаннє значення цих міжна-
родних правових інструментів полягає 
в тому, що вони надають можливість 
для моніторингу та оцінки проведення 
констатації правової політики щодо 
домашнього використання на міжна-
родному рівні, що створює можли-
вість вчасно реагувати на виникнення 
проблеми та аналізувати ефективність 
прийнятих заходів.

Друга група міжнародних право-
вих інструментів у сфері протидії та 

Роль міжнародних правових інструментів у формуванні національних...
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захисту від домашнього використання 
складається з конкретних докумен-
тів, що містять деталізовані інструкції 
щодо реалізації принципів та стандар-
тів, запропонованих у першій групі.

Ця група включає в себе конкретні 
рекомендації, моделі законодавства та 
процедури, а також нормативні акти, 
спрямовані на покращення механізмів 
реагування на домашнє господарство 
на національному рівні. Вони допома-
гають державам-учасницям уточнити 
та адаптувати загальні норми до кон-
кретних умов свого суспільства.

Крім того, ці документи мають 
практичне значення, оскільки надають 
рекомендації щодо організації роботи 
правоохоронних та соціальних служб, 
проведення антикризових заходів та 
сприяють удосконаленню систем попе-
редження та реагування на випадки 
домашнього насильства.

Ця група має силу рекомендацій-
ного характеру, серед них згадаємо 
наступні акти: Рекомендація N R (85) 4  
Комітету міністрів державам-чле-
нам «Про насильство в сім'ї» [8], 
Загальна рекомендація № 35 Коміте-
том ООН з ліквідації дискримінації 
щодо жінок з ґендерно-обумовленого 
насильства над жінками, що є онов-
ленням загальної рекомендації № 19 
14 липня 2017 р. [9]; Рекомендація 
Комітету прав людини ООН щодо 
прискорення зусиль щодо ліквідації 
насильства щодо жінок: залучення 
чоловіків і хлопчиків до запобігання 
та реагування на насильство щодо 
всіх жінок і дівчат: (A/HRC/35/L.15) 
[10]; Рекомендації Rec(2022)17 Комі-
тету міністрів державам-членам щодо 
захисту прав жінок і дівчат-мігран-
ток, біженок та шукачок притулку 
[11] та інші. 

Ці міжнародні правові інстру-
менти ґрунтуються на загальних 
принципах першої групи, більшою 
мірою відповідають деталізова-
ним рекомендаціям щодо технічних 
аспектів реалізації заходів протидії 

домашньому насильству, таких як 
створення інфраструктури для жертв, 
підвищення кваліфікації співробітни-
ків, розробка стандартів документації 
та звітності.

Таким чином, друга група між-
народних правових інструментів 
є практичним доповненням до загаль-
них принципів та норм, які визначені 
в першій групі. Вони дають конкретні 
рекомендації та методичні підходи для 
ефективної реалізації принципів про-
тидії домашньому насильству на прак-
тиці.

Ця група міжнародних правових 
інструментів у сфері протидії захи-
сту та від домашнього насильства має 
важливе значення для національних 
держав з кількох причин. По-перше, 
ці документи надають національним 
державам конкретні практичні реко-
мендації та моделі законодавства для 
підвищення ефективності протидії 
домашньому насильству. Вони допо-
магають розробити та впровадити кон-
кретні заходи та програми, спрямовані 
на покращення системи реагування 
на випадкові насильства. По-друге, ці 
інструменти сприяють створенню єди-
ного стандарту для різних суб'єктів 
системи протидії домашньому насе-
ленню, таких як правоохоронні органи, 
соціальні служби, медичні установи та 
громадські організації. Це дозволяє 
покращити координацію та співпрацю 
між іншими відомствами та структу-
рами.

Крім того, міжнародні правові 
інструменти стимулюють формування 
свідомого підходу до питань домаш-
нього насильства в суспільстві. Вони 
сприяють розповсюдженню найкра-
щих практик, створених освітніх та 
інформаційних програм, які спрямо-
вані на просвітлення громадськості. 
Зазначені інструменти також можуть 
впливати на внутрішню політику кра-
їни у сфері домашнього насильства. 
Національне законодавство часто 
адаптується до міжнародних норм та 
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стандартів, що сприяє гармонізації 
законодавчої бази та підвищує рівень 
захисту прав людини.

Таким чином, міжнародні пра-
вові інструменти в галузі протидії та 
захисту від домашнього насильства 
є джерелами правової нормативності 
та стимулюють реформи у сфері захи-
сту прав людини та боротьби з насиль-
ством в країнах-учасницях.

Висновок. Міжнародні інстру-
менти у сфері протидії домашньому 
насильству формують міжнарод-
но-правову систему стандартів, прин-
ципів та процедур, що регулюють 
взаємодію таку поведінку держави 
в міжнародному співтоваристві та 
включають у себе договори, конвен-
ції, угоди, резолюції та інші юридичні 
акти, прийняті на міжнародному 
рівні, маючи на меті забезпечити ста-
більність, правопорядок, права та 
обов’язки держави у формуванні наці-
ональних стратегій боротьби з домаш-
нім насильством. 

За критерієм обов’язковості 
їх поділено на дві групи: загально-
обов’язкові (Конвенції ООН про лік-
відацію всіх форм дискримінації щодо 
жінок; Конвенції про права дитини; 
Європейська конвенція з прав людини; 
Конвенція Ради Європи про запо-
бігання насильству стосовно жінок 
і домашньому насильству та боротьбу 
із цими явищами (Стамбульська кон-
венція)) та рекомендаційні (Рекомен-
дація N R (85) 4 Комітету міністрів 

державам-членам «Про насильство 
в сім'ї», Загальна рекомендація № 35 
Комітетом ООН з ліквідації дискри-
мінації щодо жінок з ґендерно-обумов-
леного насильства над жінками, що 
є оновленням загальної рекомендації 
№ 19 14 липня 2017 р.; Рекомендація 
Комітету прав людини ООН щодо 
прискорення зусиль щодо ліквідації 
насильства щодо жінок: залучення 
чоловіків і хлопчиків до запобігання 
та реагування на насильство щодо 
всіх жінок і дівчат: (A/HRC/35/L.15); 
Рекомендації Rec(2022)17 Комітету 
міністрів державам-членам щодо захи-
сту прав жінок і дівчат-мігранток, 
біженок та шукачок притулку). 

Перша група міжнародних пра-
вових інструментів, що спрямована 
на протидію та захист від домашнього 
насильства, є надзвичайно важливою 
роль у формуванні та удосконаленні 
національного правового регулю-
вання цієї проблеми, оскільки надають 
державам-учасникам міжнародних 
організацій забезпечення стандартів, 
принципів та методів вирішення кон-
кретних ситуацій, пов’язаних з домаш-
нім насильством. 

Рекомендаційна група міжнарод-
них правових інструментів є практич-
ним доповненням до загальних прин-
ципів та норм, які визначені в першій 
групі, надаючи конкретні рекомендації 
та методичні підходи для ефективної 
реалізації принципів протидії домаш-
ньому насильству на практиці.
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Андрусяк І. П. Роль міжнародних правових інструментів у формуванні 
національних стратегій боротьби з домашнім насильством: теоретико-правовий аналіз

У статті проводиться теоретико-правовий аналіз ролі міжнародних правових 
інструментів у формуванні національних стратегій боротьби з домашнім насильством. 

Мотивовано, що міжнародні інструменти у сфері протидії домашньому насильству 
формують міжнародно-правову систему стандартів, принципів та процедур, що регулю-
ють взаємодію таку поведінку держави в міжнародному співтоваристві та включають у 
себе договори, конвенції, угоди, резолюції та інші юридичні акти, прийняті на міжнарод-
ному рівні, маючи на меті забезпечити стабільність, правопорядок, права та обов’язки 
держави у формуванні національних стратегій боротьби з домашнім насильством. 

Згруповано їх у дві групи за рівнем обовязковості: загальнообов’язкові (Конвен-
ції ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок; Конвенції про права 
дитини; Європейська конвенція з прав людини; Конвенція Ради Європи про запо-
бігання насильству стосовно жінок і домашньому насильству та боротьбу із цими 
явищами (Стамбульська конвенція)) та рекомендаційні (Рекомендація N R (85) 4 
Комітету міністрів державам-членам «Про насильство в сім'ї», Загальна рекоменда-
ція № 35 Комітетом ООН з ліквідації дискримінації щодо жінок з ґендерно-обумовле-
ного насильства над жінками, що є оновленням загальної рекомендації № 19 14 липня 
2017 р.; Рекомендація Комітету прав людини ООН щодо прискорення зусиль щодо 
ліквідації насильства щодо жінок: залучення чоловіків і хлопчиків до запобігання та 
реагування на насильство щодо всіх жінок і дівчат: (A/HRC/35/L.15); Рекомендації 
Rec(2022)17 Комітету міністрів державам-членам щодо захисту прав жінок і дівчат-мі-
гранток, біженок та шукачок притулку). 

 Перша група міжнародних правових інструментів, що спрямована на протидію 
та захист від домашнього насильства, є надзвичайно важливою роль у формуванні та 
удосконаленні національного правового регулювання цієї проблеми, оскільки надають 
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державам-учасникам міжнародних організацій забезпечення стандартів, принципів та 
методів вирішення конкретних ситуацій, пов’язаних з домашнім насильством. 

Рекомендаційна група міжнародних правових інструментів є практичним допов-
ненням до загальних принципів та норм, які визначені в першій групі, надаючи кон-
кретні рекомендації та методичні підходи для ефективної реалізації принципів протидії 
домашньому насильству на практиці.
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Andrusiak I. The role of international legal instruments in the formation of national 
strategies to combat domestic violence: a theoretical and legal analysis

The article provides a theoretical and legal analysis of the role of international legal 
instruments in the formation of national strategies for combating domestic violence.

It is motivated that international instruments in the field of combating domestic violence 
form an international legal system of standards, principles and procedures that regulate the 
interaction of such behavior of the state in the international community and include treaties, 
conventions, agreements, resolutions and other legal acts adopted at the international level , 
with the aim of ensuring stability, law and order, the rights and obligations of the state in the 
formation of national strategies to combat domestic violence.

They are grouped into two groups according to the level of obligation: universally 
binding (the UN Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination against 
Women; the Convention on the Rights of the Child; the European Convention on Human 
Rights; the Council of Europe Convention on the Prevention of Violence against Women 
and Domestic Violence and the Fight against These Phenomena (Istanbul Convention)) 
and advisory (Recommendation N R (85) 4 of the Committee of Ministers to Member States 
«On Domestic Violence», General Recommendation No. 35 of the UN Committee on the 
Elimination of Discrimination against Women on Gender-Based Violence against Women, 
which is an update General Recommendation No. 19 14 July 2017; Recommendation of the 
UN Human Rights Committee on accelerating efforts to eliminate violence against women: 
involving men and boys in preventing and responding to violence against all women and 
girls: (A/HRC/35/L.15); Recommendations Rec(2022)17 of the Committee of Ministers to 
Member States on the Protection of the Rights of Migrant Women and Girls, Refugees and 
Asylum Seekers).

The first group of international legal instruments aimed at combating and protecting 
against domestic violence plays an extremely important role in the formation and improvement 
of national legal regulation of this problem, as they provide member states of international 
organizations with standards, principles and methods of solving specific situations related to 
with domestic violence.

The recommendation group of international legal instruments is a practical addition 
to the general principles and norms that are defined in the first group, providing specific 
recommendations and methodical approaches for the effective implementation of the principles 
of combating domestic violence in practice.

Key words: domestic violence, legal policy, international legal instruments, 
implementation, international standards, women.
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